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I. MO PAU

1. Li do chon d@ tai:

Trong chuong trinh toan 16p 10 hoc sinh duoc hoc vé phuong phap toa dog trong
mit phing va budc dau biét van dung kién thirc co ban vao giai mot s bai tap
trong sach gido khoa nhu 14p phuong trinh duong thang, phwong trinh duong tron,
duong elip...va cac bai toan vé goc, khoang cach. Bai toan toa do trong mit phang
ludn xuét hién trong dé thi dai hoc cac nam trude va dé thi THPT quéc gia hai nim
gan day. Tuy nhién bai toan nay trong dé thi THPT quéc gia ngdy cang nang dan
murc d6 kho, doi hoi hoc sinh phai dinh hudng tét, tu duy tim dugc diém “mau
chét” cua bai toan.

Chu de Ve tam giac la chu de rong duoc khai thac rat nhidu trong cac dé thi. Bé
giai quyét tét dugc bai toan Ve tam giac noi riéng va bai toan toa do phang noi
chung doi héi hoc sinh phai ndm viing tinh chat hinh hoc va khai thac tét tinh chét
hinh hoc d6. Trong nhiéu bai todn cic em con phai may mo tim ra duoc tinh chit
hinh hoc an trong bai toan- d6 1a diém “mau chdt” dé giai quyét bai toan. Trong
qua trinh 6n tap va thi THPT qudc gia rat nhiéu hoc sinh ling tang khong giai duoc
bai toan ndy. Vi vy ti chon dé tai : “Hudng dan hoc sinh khai thac tinh chat hinh
hoc dé giai bai ton vé tam giac trong hinh hoc toa do phiang ”

2. Muc dich nghién ciru:

Trén co s& nghién ctru dé tai: “Hudng dan hoc sinh khai thac tinh chat hinh hoc
dé giai bai toan vé tam giac trong hinh hoc toa do phang ” ciing qua trinh 6n luyén
cho hoc sinh, t6i mong mudén giup hoc sinh dinh huéng va khai thac t6t tinh chat
hinh hoc ciing nhu tim duoc tinh chat hinh hoc an trong bai toan dé giai quyét duoc
bai toan vé tam giac, tir d6 cac em co thé giai quyét duoc cac bai toan toa do phang
n6i chung, giup cac em co thé dat két qua cao trong ky thi THPT qudc gia va nang
cao hon nita chit luong day hoc Toan.

3. Pdi twong nghién ciru:

Cach dinh hudng khai thac tinh chat hinh hoc cta tam giac dé giai bai toan vé

tam giac trong hinh hoc toa do phing Oxy.
4. Phwong phap nghién ciru:
Phuong phap nghién ctru xay dung co sé li thuyét.

II. NOI DUNG
1. Co sé li luan:
Hinh hoc phang duoc xdy dung tir cac d6i tuong nhu diém, dudng thang, tam
giac, to giac, duong tron... Tu 16p 7 cac em da duoc hoc vé cac tam giac ddc biét,
cac dudng trong tam giac va tinh chit ctia chiing. Bai toan toa do trong mit phing




lién quan mat thiét téi kién thic hinh hoc phang ma cac em da biét ¢ 16p dudi. Khi
giai mot bai toan hinh hoc toa do trong mat phang ta can phai doc ky dau bai, \C
hinh chinh xac, phan tich gia thiét cua bai toan, dinh hudng bai toan cho biét gi, can
phai lam gi. Pic biét 1a khai thac tinh chat hinh hoc cta bai toan.

2. Thue trang van dé:

Pung trude nhitng bai toan hinh hoc toa do phang nhu vy hoc sinh thuong lung
tung khong xac dinh duoc duong 16i, phuong phap giai, nhiéu hoc sinh khong tranh
khoi tam trang hoang mang, mat phuong huéng. Cac em cho rang nhiéu dang toan
nhu thé thi 1am sao nhd hét cac dang toan va cach giai cac dang toan do, néu bai
toan khong thudc dang da gip thi khong giai dugc. Mot sd hoc sinh ¢6 théi quen
khong t6t 1a khi doc dé chua ky da voi lam ngay, ¢6 thé sy thir nghiém do s& c6 két
qua nhung hi¢u suat giai toan sé khong cao. V6i thyc trang d6 dé gitip hoc sinh
dinh huéng t6t hon trong qua trinh giai toan hinh hoc toa d¢ trong mat phang néi
chung va bai toan v€ tam giac noi riéng nguoi gido vién can tao cho hoc sinh thoi
quen dinh hudng 10i giai: ta can phai lam gi, gia thiét bai toan cho ta biét diéu gi,
dic biét khai théc tinh chat ddc trung hinh hoc cua bai toan dé tim 10i gidi.
3.Gidi phap thwe hién:

Trude hét, yéu cau hoc sinh ndm ving cac kién thic co ban vé phuong trinh
duong théng, dudng tron, kién thirc vé toa dd cta vecto va cta diém. V&i mdi bai
toan cu thé yéu cau hoc sinh v& hinh chinh x4c, bdi nhiéu bai toan tir truc quan hinh
v& ta c6 thé chi ra tinh chat cua hinh va dinh huéng tim cach giai. Sau d6 toi phan
thanh hai dang bai toan: bai toan st dung tinh chit cac dudng trong tam giac nhu
duong phan gidc trong, dudng cao, dudng trung tuyén; bai toan sir dung tinh chét
cua cac tam giac dac biét nhu tam gidc vuong, can, déu. Vi mdi dang toan do6 toi
dua ra mot so tinh chat dic trung ma cac bai toan hay sir dung, cac vi du cu thé,
phan tich dinh hudng cach giai, trinh bay 101 giai, dac biét 1a budc phan tich dinh
huong tim 161 giai, thong qua do gitp hoc sinh tu duy va van dung dé giai bai toan
khac mot cach t6t nhat.

3.1. Céc bai toan_sir dung tinh chét cic duwdng trong tam giic.
a. Sir dung tinh chit ciia dwong phén gidc trong.

e Kién thirc lién quan t&i dudng phan giac trong:

Cho tam gidc ABC noi tiép duong tron tim O, goi AD la dudng phéan giac trong

goc A (DEBC); M 1a trung diém BC; phan giac AD cit (O) tai diém thir hai 1a E.
BD _ 4B

Nhan xét 1: Ta co ti I¢: DC - AC

Nhdn xét 2: Néu diém N thudc duong thing AB thi

diém N’ d6i xtng véi N qua AD sé& thudc duong AC.

Nhdn xét 3: E 1a diém chinh giita cung BC

va OE vudng goc véi BC tai trung diém M cua BC.

Dé dang chtimg minh cac nhan xét 1,2,3.




e Vidu ap dung:
Vi du 1: Trong mat phéng toa d§ Oxy, hay tim toa d§ dinh C cua tam gidc ABC
biét rang hinh chiéu vudng goc cua C trén dudong thang AB 1a diém H(-1;-1), duong
phan gidc trong cia goc A c6 phuong trinh : x-y+2=0 va duong cao ké tur B co
phuong trinh: 4x+3y-1=0.

¢ Dinh hudng:
Ta biét phuong trinh dudng phan giac trong goc A va
toa d6 diém H thudc canh AB nén c6 thé tim duoc toa
d6 diém H d6i xtmg véi H qua phan giac AD va H'
thudoc AC. Khi d6 ta 1ap duoc phuong trinh canh AC
di qua H va vudng goc véi BK nén tim duoc toa do
diém A. T d6 tim duoc toa do diém C.

e Loi giai:
Goi H' 1a diém d6i xtmg véi H qua phan giac AD.
PT duodng thang HH' di qua H va vudng goc véi AD 1a: x+y+2=0.
Toa do trung diém I cia HH 1a nghiém cua hé:

xoyr2=0 = 1(-2:0) = (-31)
- 2 H(-3;
xX+y+2=0

Puong thang AC di qua H' va vudng goc voi BK nén c¢6 PT: 3x-4y+13=0.

Toa d6 diém A 1a nghiém ciia hé: 31 0757° = o,
4 3a+13
biém C thuoc AC nén C(a; a ).
’TaC({):[—[—C:-Eé:oc> 6(Cl+l)+8.3a+17 :Oﬁa:-? => C(_ ?’%)
10 3
Vay C(- 32 ).

Vidu2: Trong mit phang toa do Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(4;3), duong phan
giac trong goc A co PT: x-y-1=0, tam duong tron ngoai tiép tam giac ABC 1a I(

2;%). Viét phuong trinh canh BC biét dién tich tam gidc ABC bang hai lan dién

tich tam giac IBC.

¢ Dinh hudng:
Trong bai toan nay van cho phuong trinh dudng phan giac trong goc A nhung
khong biét diém nam trén hai canh AB hodc AC (khac diém A), vy sir dung gia
th1et phuong trinh duong phan giac trong nhu thé nao? Kéo dai phan giac trong goc
A cit dudng tron ngoai tiép tam gidc ABC tai diém th hai 1a D ta co D la diém
chinh gitta cung BC = ID.BC. Phuong trinh dudng tron ngoai tlep AABC ta lap
dugc, suy ra toa do diém D va luu ¥ BCLID. Sir dung tiép gia thiét thir hai dé tim
PT canh BC.



o Loi giai:
Goi D 1a giao di€ém cua duong phan giac trong goc A voi P
. 5

duong tron (C) ngoai ti€p A4ABC . Ta co /4 =5 duong
tron (C) c6 tam I va ban kinh IA nén c6 phuong trinh: 1

(-2 +(y- 2 =22 [

i 2 4" B c

Toa do giao diém D la nghiém cua h¢: W
{(,i R D
Tacod B4D =P4C => D la diém chinh giita cung BC => ID1BC

0 3 7
Taco ID =(- 5;- 2). Buong thang BCLID nén c6 phuong trinh 3x+4y+m=0.

Mit khac:  Sag4pc =25a18c = d(A4;BC) =2d(1;BC)

| m =0
= =2 = )
5 5 m=-16
Vay PT duodng thang BC 1a 3x+4y=0 hodc 3x+4y-16=0

Vi du 3: Trong mit phang toa dd Oxy,cho tam giac ABC c6 phuong trinh dudng
phan gidc trong goc A va phan gidc ngoai goc B 1an luot 13 (d)): x=2 va (dy):
x+y+7=0. Tim toa do cac dinh A,B,C cta tam giac ABC biét I(-1/2;1); J(2;1) lan
luot 1a tAm dudng tron ngoai tiép va ndi tiép cua tam giac ABC.

* Dinh hudng:
Gia thiét bai toan cho biét PT duong phan giac ngoai goc B, vay su dung gia thiét
nay nhu thé nao? Hay luu y t6i gia thiét tim duong tron ndi tiép A4BC, ta co thé
1ap dugc phuong trinh duong phan giac trong géc B (di qua J va vudng goc voi
phan giac ngoai). Tir 46 tim dugc toa d6 diém B
suy ra phuong trinh dudng tron ngoai tiép A4BC
101 suy ra toa do diém A.
Pé tim toa d6 diém C ta st dung tinh chét cua
dudng phéan giac trong goc A tim diém A’ 1a giao
diém cua phan giac trong goc A véi dudng tron (I). B
Puong thang BC di qua B va vudng goc véi IA .

e Loi giai:
DPuong phan gidc ngoai goc B di qua J va vudng goc voi (dz): x+y+7=0 nén céd
phuong trinh:

x-y-1=0,

A

AV

. _ x-y-1=0
Toa do diém B 1a nghiém cua hé: <l = B(-3;-4)
x+y+7=0
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\ Lk LA 1 NIRRT
Duong tron ngoai ti€p A4BCco tam (- 5;1) va c6 ban kinh R =JB :T

Phuong trinh duong tron (I) : (x +%)2 +(y- 1)’ :%
Toa d¢ giao diém A 13 nghi¢m cua h¢: oty = [

*) VGi A(2;6): Goi A 1a %1210 dlem cua du:(mg phan giac trong goc A véi duong
tron(I). Ta c6 A'(2;-4) = 7 —(—'- 5). Puong thang BC di qua B va vudng goc

vGi IA nén c6 phuong trinh x—2y—5 O
Toa d6 diém C 1a nghiém cua hé: [t 0 e izs = o
*) Voi A(2;-4) = A'(2;6) = phuong trinh BC x+2y+11 =0
= (C(-3;-4) (loaivi C =B).
Vay A(2;6); B(-3;-4); C(5;0).
e Nhan xet:
Voi ba vi du trén ta hoan toan swr dung tinh chat hinh hoc ¢6 san trong bai toan la
dwong phdn gidc trong cua tam gidc.

Vi du 4: Trong mit phang toa d6 Oxy cho tam gidc ABC vudng tai A. Piém H(5;5)
1a hinh chiéu vudng goc ctia A 1én BC. Pudng phan giac trong goc A ciia tam gidc
ABC thudc duong thang d: x-7y+20=0. Puong thang chta trung tuyén AM ciia tam
giac ABC di qua K(-10;5). Tim toa do cac dinh A, B, C biét diém B c6 tung do
duong.

¢ Dinh hudng:

Bai toan cho biét duong phén giac trong goc A ciia A4BC nhung khong biét diém
thudc canh AB, AC ma biét diém H 1a chan duong vudng goc ké tir A 1én BC va
duong trung tuyén AM di qua diém K. Vay ba gia thiét nay c6 mdi lién hé gi véi
nhau? Tt gia thiét A4BCvudng tai A ta chimg minh duoc duong phan giac trong
goc A ciing 1a phén giac trong goc HAK . PO chinh la tinh chdt hinh hoc én trong
bai todn. Dén day ta st dung t6i tinh chat duong phan giac trong dé giai bai toan.

e Loi giai:

Goi D 1a giao diém cua dudng phan giac trong goc A véi BC.

Ta cd6 AMAC cantai M nén Mrac =hc4
Ma Wrc4 =H4B (cung phu véi Ypr )

= MaC =H4B
Lai c6 B4D =B4aC = Hap =Bam
= AD la duong phan giac trong goc HAK .
Goi H’ 1a diém dbi xtmg voi H qua AD thi
H’ thudéc AM.




Puong thang d di qua H va vudng goc voi
AD c6 phuong trinh 7x+y-40=0.
Toa do giao diém I cua d va AD la nghiém cua h¢:

x-7y+20=0 26 18
= I(—72)
Tx+y-40=0 5°5
N 2, y A 27 11
Vil la trung diém cia HH’ nén H (?;?)
Puong thang AM di qua hai diém H’ va K nén c¢6 phuong trinh : 2x+11y-35=0
. . x-T7y+20=0
Toa do diém A 1a nghiém cua hé: 2x+11y- 35 =0 = A(1;3)
Puong thang BC di qua H(5;5) va ¢6 VIPT n =4H =(4;2) nén c6 phuong trinh:
2x+y-15=0
Toa do diém M I ngh ne: [Ny 0 w32
A 22 . A 1A N 1S,
0a do diem M la nghi€m cua hé : 2x+11y- 35=0 5

Puong tron ngoai tiép A4BCco tim M va ban kinh MA =, /I%TS nén c6 phuong

. 13.» 5 125
trinh : xX-—)"+(y-2)" =—.
rin ( 2) (y-2) 2
13 125
o N (S RO R
Toa d6 hai diém B,C 1a nghiém cua hé¢: 2 4

2x+y-15=0
= B(4;3), C(9;-3) (Vi diém B c6 tung d6 duong)
Vay A(1;3); B(4:3); C(9;-3).
e Nhan xét:
Pé gidi bai todn nay ta can chi ra dwoc tinh chdt hinh hoc an trong bai todn dé la:
AD la dwong phdn gidc trong géc HAK .

Vi du 5: Trong mit phang toa do Oxy cho tam giac ABC. Céac diém E,F lan luot
thudc cac canh AB, AC sao cho BE=CF. Trung diém BE va CF lan luot 1a M,N.
Viét phuong trinh duong thing AC biét A(1;1); B(5;3) va phuong trinh duong
thang MN 13 2x+2y-19=0.

¢ Dinh hudng:

Trong bai toan ndy cac giai thiét cta bai toan khong lién quan téi dudng phan giac
trong ma cho biét toa do diém A,B va phuong trinh duong thang MN. Mot tu duy
tu nhién ta nghi toi cic dudng thang qua A hodc B va vudng goc véi MN. V§
duong thang d qua A va vudng goc véi MN. Bang tryc quan ta thay d co thé 1a
dudng phan giac trong goc A. Khi d6 diém B’ ddi xtmg véi B qua d s& thude AC.



Bai toan ltc nay giai quyét dugc. Van dé 1a lam thé nao ching minh duoc d 1a phan
giac trong gdc A. Bai toan c6 cac yeu to doan thang bang nhau BE=CF va cac
trung diém M, N cua BF va CE. Hay tim mbi lién hé gifra cac yeu tb nay? Néu goi |
la trung diém cua EF ta hoan toan ching minh dugc AIMN can, tir d6 suy ra duong
thang IK qua I vudbng goc voi MN 1a dudng phan gidc trong goc By . Ma
BN =Bac va d |[IK = d1a phan giac trong goc A.
o Loi giai: q

Goi I, K lan lugt 1a trung diém cua EF va MN.

Goi d 1a duong thang qua A va vuong goc véi MN.
Ta co: MI :%BE; NI :%CF.
Ma BE=CF = MI=NI = AIMN céan

= IK_LMN va IK la duong phan giac trong

goc By = d ||lIK .
Mt khéc : IM || AB; IN || AC = WIN =BAC.

= d 1a phan giac trong goc BAC.
Puong thang d qua A(1;1) va vudng goc vdi MN: 2x+2y-19=0 nén c6 phuong
trinh : x-y=0.
DPuong thang A qua B(5;3) va vudng goc d c6 phuong trinh : x+y-8=0
Toa do giao diém J cia d va A 1a nghi€ém cua hé:
x-y=0
= J(4;4)
x+y-8=0

Goi1 B’ la diém d6i xtmg cua B qua d thi B’ thudc AC.
J1a trung diém BB’ = B’(3;5). L
Puong thang AC di qua hai diém A(1;1); B’(3;5) nén c6 VICP ;, = 48" =(2.4)-

= Phuong trinh duong thang AC 1a 2x-y-1=0.

e Nhan xét: ’ ? 9

Trong bai todan nay tinh chdt hinh hoc an trong bai todn la dwong thang d qua A
va vuong goc voi MN la duwong phan gidc trong goc A.

Vidu 6: (Pé thi thik truong THPT Anh Son 2- lan 2-nam 2016) Trong mit phang
toa do Oxy cho tam giac ABC c¢6 diém C(-1;-2) ngoai tiép dudng tron tam L. Goi
M, N, H lan luot 13 tiép diém cta dudng tron (I) voi cac canh AB, AC, BC. Goi
K(-1;-4) 1a giao diém cta BI vdi MN. Tim toa do cac dinh con lai ciia tam giac
ABC, biét H(2;1).

* Dinh hudng:



Gia thiét bai toan cho biét toa d6 ba diém H, K, C, hily tim mbi lién hé gitta A, B
v6i ba diém trén. Tir truc quan hinh vé ta thidy BK vudng goc v6i KC. Ching minh
dugc diéu nay ta sé tim duoc hudng giai bai toan. Khi d6 ta s& 1ap dugc phuong
trinh BI, phuwong trinh BC va tim duoc toa d6 diém B. St dung BI 13 phan giac
trong goc B ta tim duoc toa d6 diém C” ddi xtng v6i C qua BI va C’ thudc AB. Tir
d6 1ap duoc phuong trinh AB. Dé 1ap phuong trinh AC ta st dung tinh chat diém I
cach déu AC va BC.

e Loi1giai:
Ta co: o

R1c =¥BC + ¥cB :%QBC +%QCB

=90° - B4C
Rnc =Unm =Umn =90° - Bac
= kKic =knc , "
= tu giac KNIC ndi ti€p duong tron
duong kinh IC (vi Bve =90°).
= ke =90° hay BK L KC'. . ~ c
Puong thing BK di qua K(-1;-4) va c¢6 vec to
phap tuyén n =KC =(0;2) nén c6 phuong trinh: y+4=0.
Puong thang BC di qua H(2;1) va ¢ vec to chi phuong u =CH =(3;3) nén co
phuong trinh: x-y-1=0.
. . y+4=0
Toa do diém B 1a nghiém cua hé: = B(-3;-4).
x-y-1=0
Goi C’ 1a diém dbi ximg voi C qua BK thi C* thudc AB.
K la trung diém cua CC’ nén C’(-1;-6).
DPuong thang AB di qua hai diém B(-3;-4) va C’(-1;-6) nén c6 phuong trinh:

7 x+y+7=0
buong thang IH di qua H(2;1) va vuong goc véi HC nén cd phuong trinh:
x+y-3=0
. . y+4=0
Toa do diém I 1a nghiém cua hé: = [(7;-4).
x+y-3=0

Goi n =(a;b) 1a vec to phap tuyén cta duong thang AC (v&i 42 +p2 £0).

Puong thang AC di qua C(-1;-2) c6 phuong trinh:
a(x+D)+b(y+2)=0< ax+by+a+2b=0
Ta co:

10



Ta-4b+a+2b
‘ a a ‘ :5\/5
v a’ +b?

a=-b

Ta =23b

*)V6i a =- b chon b= -1 thi a=1 = phuong trinh AC: x-y-1=0 (loai vi AC =BC)

*)Voi Ta =23b chon b=7 thi a=23 = phuong trinh AC: 23x+7y+37=0.

Toa do diém A 1a nghiém cua h¢:
23x+7y+37 =0

x+y+7=0

d(I;AC) =IH <

o 14a% - 32ab- 46b* =0 =

3 3l
= A(—;- —
72

3 31
Vay A(—;- —); B(-3;-4).
ay A5 o) B )

e Nhan xét:
Dé giai bai toan nay ta can tim duoc tinh chdt hinh hoc an trong bai la BK vuong
goc voi KC va s dung tinh chdt diém doi xung qua duwong phan giac trong .

b. Str dung tinh chit dwong cao ciia tam gidc:

e Kién thutrc lién quan téi dudng cao tam gidc:
Cho tam giac ABC ndi tiép duong tron (I);
H 14 truc tim A4BC. Goi E,F lan luot 1a
chan duong cao ha tor B va C; M 1a trung
diém canh BC.
Nhdn xét 1: 4H =21M
Nhdn xét 2: 1ALEF
Nhdn xét 3: Goi K 1a giao diém thir hai cua
AH véi duong tron (I) .Khi d6 K ddi xtmg
v6i H qua dudng thang BC va dudng tron
ngoai tiép tam giac HBC d6i xtmg voi dudng
tron ngoai tiép A4BC qua duong thang BC.
Nhén xét 4: Goi P 1a chan duong cao ha tir A xuéng BC thi H 1a tdm duong tron
noi tiép AEFP .
Dé dang chting minh cac nhan xét 1,3,4. Ta s& ching minh nhén xét 2:
K¢ tiép tuyén At cua duong tron (I) = BAt =BCA
Tt gidc BCEF noi tiép nén Bc4 =BF4 =@ Bar =BF4 = AW/EF = IALEF

e Vidu ap dung:
Vi du 7: Trong mat phﬁng toa d0 Oxy,cho tam gidc ABC c¢6 truc tam H(5;5);
phuong trinh duong thang chira canh BC: x+y-8=0. Biét dudng tron ngoai tiép tam
giac ABC di qua hai diém M(7;3);N(4;2). Tinh dién tich tam giac ABC.
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* Dinh hudng:
Pé tinh dién tich tam giac ABC ta can biét toa do cac dinh A, B, C. Biét 2 diém M,
N thudc dudng tron (I) ngoai tiép A4BC, néu ta ¢ thé tim thém dugc 1 diém thudc
(I) thi 18p dugc phuong trinh duong tron (I) va s& tim duogc toa dg cac dinh A,B,C.
Str dung nhan xét 3 ta c6 diém K ddi xtmg véi H qua BC thi K thudc (I). Piém K
chinh 14 “mau chot” ciia bai toan.

e Lo giai:

Goi K 1a diém dbi xtmg véi H qua BC thi K thuoc dudng tron (I) ngoai tiép tam

giac ABC.

Puong thang HK di qua diém H(5;5) va vudng goc

v61 BC nén c6 phuong trinh x-y=0.

Toa dg trung diém J cua HK 1a nghi¢m cua hé:

[0 = v = ke

Goi phuong trinh duong tron (I) ngoai tiép A4BC 13
2+y2+2ax+2by+c 0.

Vi (I) di qua 3 dlem M(7 3) N(4 2) K(3 3) nén ta co:

<> —yr = — =

>
w/
g‘._l
2(\
a

16+_1+s.(,+_1z il —— —_— l - — =
- — e

Phuong trinh duong tron (I): X2+y -10x - 8y+36 0.

Toa d6 diém B,C 1a nghiém ciia hé : [0 0 s o

= B(6;2); C(3;5) hodc B(3;5); C(6;2) = BC =32

Phuong trinh dudng thang HK 1a phu’ong trinh duong thang AH.
Toa d6 diém A 13 nghiém ctia hé : [ eum =0

Di¢n tich tam giac ABC la:

1 |6 le+6-8

5

[9+‘)+6(,+6;,+(« —

S :%d(A;BC).BC 32 =6 (dvdt).

Vay dién tich A4BC bang 6.

Vidu8: Trong mit phang toa do Oxy,cho tam giac ABC c0 tryc tam H(2;1), tam
duong tron ngoai tiép 1(1;0). Trung diém M cua BC nam trén duong thang dco
phuong trinh: x-2y-1=0. Tim toa do cac dinh B, C biét duong tron ngoai tiép tam
gidc HBC di qua diém E(6;-1) va hoanh d6 diém B nho hon 4.

¢ Dinh hudng:
Gia thiét bai toan cho biét dudng tron ngoai tiép AHBC di qua diém E(6;-1) goi cho
ta hai hudng suy nghi:
Hudng 1: Tim thém 1 diém thudc du:(‘mg tron ngoai tiép AHBC
Hudng 2: Tim tam J du’O’ng tron ngoai tiép AHBC
Hu6ng thir nhat ta gap bé tac vi khong co co sé nao dé tim thém mot diém thudc
duong tron ngoai tiép AHBC . Theo hudng 2 ta chi ¥ t&i gia thiét trung diém M cua
BC thudc duong thang d goi cho ta tham s6 hoa toa do trung diém M.
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Ta thiy tdm J cach déu 2 diém B, C nén I, J, M thiang hang. St dung nhan xét 3 ta

thay J 1a diém d6i xtmg voi I qua BC.
e Loi giai:

Goi J 1a diém ddi xtng vé6i I qua BC

= M 1a trung diém ctia IJ
Ta cO IJ =2IM =AH }’

= tir giac AHJI 1 hinh binh hanh = JH=IA N
Mat khc JB=JC=IB=IC=IA = JB=IC=JH Am
= J1a tam dudng tron ngoai ti€p AHBC . B - ¢
ViMed:x-2y-1=0 nén MQ2t+1;t) = J(4t+1;2¢) ‘V

Vi E thudc duong tron ngoai ti€p AHBC nén JH=JE E
o (4- 1) +2t-1)° =(4- 57 +(2t+1)° = 1 =1
= M(3;1) va J(5;2)
Phuong trinh dudng tron ngoai tiép AHBC (tam J, ban kinh JH) la:
(x- 57 +(y-2)° =10

Phuong trinh dudng thang BC di qua M(3;1) va ¢c6 VIPT » =M =21 1a: 2x+y-
7=0
Toa d6 diém B,C 1a nghiém cua hé:  {Z72775%2 —o

= B(2;3); C(4;1) (vidiém B c6 hoanh d6 nho hon 4).

Vay B(2;3); C(4;1).

Vidu 9: Trong mit phang toa dd Oxy cho tam giac ABC c6 truc tim H(2;1),
BC =245 . Lap phuong trinh dudng thang BC biét trung diém M ciia BC nam trén
duong thang d: x-2y-1=0.

¢ Dinh hudng:
Ta biét toa d hai diém A, H va trung diém M cua BC thudc A
d: x-2y-1=0 goi cho ut'ﬁlurulghi déglutém I duong tron ngoai tiép

AABC va dang thirc AH =2 IM két hop véi gia thiét -~
BC =245 dé tim toa do diém M. I

e Loi giai: B w ¢
Goi I 1a tam duong tron ngoai tiép A4BC ta co

AH =2IM = 2IM =AH =25 = IM =+/5

Tacd 14 =IB =vJIM? + BM* =410
ViMed:x-2y-1=0=> MQ2a+La) Ma 417 =2/ = 1(2a-1;a-1)

IA =10 & (2a-1)* +a*> =10 © a =l;a :-%
= M(3;1) ( vi M c6 tung do duong). o
Puong thang BC di qua M(3;1) va c6 vecto phap tuyén 1a AH =(4;2) nén cod

phuong trinh:  2x+y-7=0
Vay PT duong thang BC 1a 2x+y-7=0.
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Vidu 10: Viét phuong trinh 3 canh cta tam giac ABC biét E(-1;-2); F(2;2);
Q(-1;2) 1an luot 13 chan dudng cao ha tir 3 dinh A,B,C cua tam giac ABC.
¢ Dinh hudng:

Gia thiét bai toan cho ta biét toa dd 3 chan duong
cao ciia A4BC, néu tim dugc toa do truc tAm H
thi bai toan duogc giai quyét. Lién quan t6i chan ? <

duong cao ta nhé t6i nhan xét 4 khi d6 H 1a thm 5e
duong tron noi tiép AEFQ hay H 1a giao diém 3 /
duong phan giac trong ctia 3 goc trong AEFQ
St dung tinh chat dudng phén giac trong dé tim
toa d6 diém H.

e Loi giai:
Goi P 1a giao diém cua AE va QF.
Theo tinh chat dudng phan giac trong ta co:

il ong
PO _QOF _4 PQ_ﬂPF:,P( :2)
PF EF 5 5

il it
Talaico: 0 =P L by — Y En = meo
EH EF 3 3

Puong thang BC di qua E(-1;-2) va ¢6 VTPT n =EH =(1;3) nén c¢6 phuong trinh:
v x+3y+7=0
Puong thang AC di qua F(2;2) va ¢c6 VIPT » =HF =(2;1)) nén c6 phuong trinh:
2x+y-6=0
Puong thang AB di qua Q(-1;2) va c6 VIPT n —5;1 =(1;- 1) nén c6 phuong trinh
x-y+3=0
Vay phuong trinh cac canh la AB: x-y+3=0; AC: 2x+y-6=0; BC: x+3y+7=0.

Vidu 11: Trong mit phang toa d6 Oxy cho tam giac ABC ndi tiép dudng tron tim
I(1;2), ban kinh R=5. Chan dudng cao ha tir B, C cia tam gidc ABC lan luot 13
H(3;3), K(0;-1). Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tir giac BCHK biét diém
A ¢6 tung d6 duong.

* Dinh hudng:
Gia thiét diém A co tung d6 duong goi cho ta nghi téi tim toa d6 diém A. Biét toa
d6 chan duong cao H, K va tam I dudng tron ngoai tiép ta nhé téi nhan xét 2:
14 L HK T d6 tim duoc toa d6 diém A rdi tim tiép toa d6 diém B, C.

e Loi giai:
Trudc hét ta chimg minh 14 L HK .
Ké tiép tuyén At ciia duong tron (I;IA).
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Taco6 YcB =Bar (1) y
D& thay tir giac BCHK ndi tiép ,
= Ucp =UkH (2)

Tu (1) va (2) = Bar =UxnH ;
= At/HK ma AtlIA = IALHK. 5 \/0
Phuong trinh dudng tron ngoai ti€p A4ABC

A (x-1)° +(y-2)" =25,
Puong thang IA di qua diém I(1;2) va vudng goc voi HK nén co phuong trinh
3x+4y-11 =0,
Toa d6 diém A 1a nghiém cua hé: (&332 —as
= A(-3;5) (vidiém A c6 tung d6 duong)
Phuong trinh dudng thang AB di qua hai diém A(-3;5); K(0;-1) 1a 2x+y+1=0
Phuong trinh duong thang AC di qua hai diém A(-3;5); H(3;3) 1a x+3y-12 =0
Toa d6 diém B 1 nghiém cta hé: [7)7/00,, e = s

x+3y-12 =0

Toa d6 diém C la nghiém cua hé: [0 157 e =
\ \ . A 4 7 J4 A \ + R J4 4 ! BC
Duong tron ngoai tiép tir giac BCHK c6 tam J 1a trung diém BC, ban kinh R =
25

. \ \ A \ 7 1
Phuong trinh dudng tron can tim1a (x- )" +(r+2)° ==,

Vi du 12: Cho tam giac nhon ABC. Céac dudng cao ké tir B va C cat duong tron
o : 21 7 .
ngoai tiecp AABCtai M (?;g) va N(1;3) (khac B, C). Trung tuyén AD c6 phuong

trinh 3x-y-6=0. Tim toa do cac dinh A, B, C biét trung diém D cua BC co tung do
nho hon 1.
* Dinh hudng:

Trong ba diém A, B, C ta tim diém ndo trudc? Ta thdy diém A c6 nhiéu gia thiét
hon, vi A thudc dudng thang AD d c6 phuong trinh. Hay lién hé diém A véi cac
diém M, N di biét toa do? Tur tinh chat cta truc tim ta théy AM=AN(=AH) nén A
thudc trung truc ctia MN, tur d6 suy ra toa do diém A. Dé tim toa do diém B, C ta
phai tim toa do diém D, diém D lién hé téi tam I duong tron ngoai tiép AABC va
hai diém A, H nho hé thuc ID :% AH :% AN . Puong tron ngoai tiép AABC la
duodng tron ngoai tiép AAMN , suy ra duoc toa do diém I va toa d6 diém D. Tu do6
giai dugc bai toan.

o Lo1giai:
Ta dé dang chimg minh dugc M, N ddi xtmg voi

H qua AC va AB nén AM=AH=AN .

Vi A thudc AD nén A(a;3a-6). N

A




AM =AN = AM? =AN?

21
& (a- 2 +Ga- 22 =(a- 1+ (a- 9)?
< a=3
= A(3;3). ’ 7
Puong tron ngoai tiecp AABCdi qua ba diém A, M, N nén c6 phuong trinh:
2 +y2 -4x-2y=0.
= Tam I duong tron ngoai tiép AABC 1a1(2;1).
Vi D thudc AD nén D(t;3t-6) = ID* =(t-2)*+(3t-7)°
1 1 1
Taco ID :EAH :EAN :5.2 =1 e (t-2)*+(3t-7)=1
5 t=2 = D(2;0)
= 10t -46t+52 =0
(=2 =2
5 5°5
Vi D c6 tung d6 nho hon 1 nén D(2 ;0).
DBuong thang BC di qua D(2;0) va vudng goc vai ID nén ¢6 phuong trinh y=0.
Toa do diém B, C la nghiém cta hé :

y =0 {yZO
2, .2 i
x“+y“-4x-2y =0 x =0, x =4

= B(0;0) ; C(4;0) hoac B(4;0) ; C(0;0).
Vay A(3;3); B(0;0); C(4;0) hodc A(3;3); B(4;0); C(0;0)

3.2. Céc bai toan sir dung tinh chit ciia tam giac diic biét:
Vidu 13: Trong mit phing toa do Oxy cho tam gidc ABC vudng can dinh A, BM
1a duong trung tuyén. Puong thing qua A va vudng goc véi BM cit BC tai diém
E(2;1). Biét trong tam cua tam giac ABC la G(2;2). Xac dinh toa d0 cac dinh cua
tam giac ABC.

¢ Dinh hudng:
Gia thiét chi cho biét toa d6 diém G va toa d6 diém E ta can xoay quanh hai diém
nay. Tl tryc quan hinh vé& ta nhan thdy GE//AC. Néu chiig minh duoc diéu nay thi
c6 thé suy luan dugc ANEG vudng cén tai trung diém N cta BC.
= MN la duong trung truc cua GE
= lap dugc PT trung truc MN B

1
1 2
Mat khac GN =5 GE = diém N

= Piém A tir tinh chét trong tAm tam giAc.
e Loi giai:




Goi N 14 trung diém BC = ANIBC.
Goi H 1a giao diém cua BM va AE = BHIAE
= G 1a tryc tm tam giac ABE
= GELAB = GE//AC.
Ta c6 AANC vudng can tai N
= ANEG vudng can tai N
= MN la duong trung truc cua GE
= Puong thang MN di qua trung diém 1(2;3/2) cta doan GE va co vec to phap

uuy

tuyén n =EG =(0;1) nén c6 phuong trinh » —%
1

= N@) ma OV =pGE= = NG hofe MO

Vi N( ) taco: GA =-2GN = A(3:3).

Duong tha}ng BC di qua hai diém N, E nén c6 phuong trinh x+y-3=0

Duong thang AB di qua A va song song voi MN nén c6 phuong trinh y-3=0.

Duong thang AC di qua A va vudng géc v61 MN nén c6 phuong trinh x-3=0.

Toa do diém B 1a nghiém cua hé: {12277, = =09,

3=0

Toa do dlem C la nghiém cua hé: {1170 = <o,
*)Voi N(— —) tacd G4 =-26N = A(1;3)

Phuong trlnh BC x-y-1=0; phuong trinh AB: y-3=0; phuong trinh AC: x-1=0;
Hoan toan tuong tu nhu trén ta c6 B(4 ;3); C(1 ;0).
Vay A(3;3); B(0;3); C(3;0) hoac A(1;3); B(4;3); C(1;0).

e Nhan xét: Trong vi du nay ta can phai tim duoc tinh chdt hinh hoc an
trong bai todn la ANEG cdn tai N. Diéu nay dwoc suy lugn tw tinh chat cua tam gidac
vuong can tai A: trung tuyén AN la dvong cao va AN=NC=NB.

Vi du 14: Trong mit phing toa do Oxy cho tam gidc ABC can dinh A, phuong
trinh canh BC 1a 2x+y-2=0; dudng cao ké tir B ¢6 phuong trinh x+y+1=0; diém
M(1;1) thudoc dudng cao ké tir C. Tim toa do cac dinh A,B,C.
* Dinh hudng:

Biét phuong trinh canh BC va duong cao ké tir B

ta tim ngay duoc toa do diém B. Ta con gia thiét

diém M(1;1) thudc dudng cao ké tir C va tam giac

ABC cén dinh A. Vi 4 gia thiét da cho ta lap

ngay dugc phuong trinh dudng thang di qua M va

song song voi BC cit dudng cao ké tir B tai N; ,_
M, N doi xirng nhau qua dudong cao AH suy ra
trung diém I caia MN thudc AH.
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Ta lap duoc phuong trinh dudng cao AH va tim
dugc trung diém D cua BC tir d6 suy ra toa do
diém C

e Loi giai:
Toa do diém B 1a nghi¢m cua hé:
Puong thang d di qua M va song song voi BC c6 phuong trinh 2x+y-3=0
Toa do giao diém N cta d va duong cao ké tir B 13 nghiém cta hé:

2x+y-3=0
x+y+1=0

{2.)(-0-_)/- 2 =0

B(3:4
x+ 13 +1=0 = BGH

= N(4:-5)

« R 9 J4 A 5
Trung di€m I cua MN ¢6 toa do 7 (5;- 2)

Vi tam gidc ABC cén tai A nén M, N ddi xtimg nhau qua trung truc ciia BC nén I
thudc duong cao AH.

. : 13
Duong thang AH di qua I va AH L BC nén c6 phuong trinh  x- 2y- - 0.
Toa dg trung diém D cua BC 1a nghiém cua hé:

2z 2 m0 6 2
R C(—;- =
| 2 = G5 Q) 7
Duong thang CA di qua C va vudng goc véi duong thing x+y+1=0 nén c6 phuong

\ 8
trinh x- y- - =0,
5
Toa d6 diém A 1a nghi¢ém cua hé:

33 49 6 2
Vay A(- ==:- =); B(3;-4); C(—;- =),
ay A( 10 10) ( ) (5 5)

Vi du 15: Trong mit phang toa do Oxy cho tam gidc ABC cén tai A c6 M(3;2) 1a
trung diém canh BC. Biét chan dudng cao ké tr B 1a diém K(- g;%) va trung
diém canh AB nam trén duong théng A: x- y+2=0_ Tim toa d6 cac dinh A,B,C.
* Dinh hudng:
Bai toan cho biét trung diém N cua AB thuoc A: x- y+2 =0 ggi cho ta nghi t6i
tim toa d¢ diém N trude. N va hai diém M, K ¢6 moi lién hé v6i nhau nhu thé nao?
Hai tam giac AKB va AMB vuong nén NK=NM ta tim dugc toa do diém N. Vi ba
diém M, N, K di biét toa do c6 thé suy luan duoc diéu gi? D& thdy AC |[[MN nén
1ap duoc phuong trinh AC. Tham s6 hoa toa do diém A suy ra toa do diém B theo
tham s6 va stir dung AM L BM dé tim tham sd.
e Loigiai: A
Goi N 1a trung diém AB.
ViN thuoc A: x- y+2 =0 nén N(t;t+2).
Ta c6 tam giac AKB va AMB vudng nén NK=NM
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& NM? =NK? < (t- 3% +7° :(t+§)2 *(t- 2)2

=t =1
= N(1;3).

, : 6 13
Puong thang AC di qua K(- g;?) va cd vec to
chi phuong u :ﬁﬁ =(-2;1)nén c6 phuong trinh :
x+2y-4=0
A thuoc AC nén A(4-2a; a) = B(2a-2;6-a)

uuu®

= MA=(1-2a:a-2) ; MB=Qa- 5.4- a)
Taco:

MAMB =0 < (1- 2a)(2a- 5)+(a- 2)4-a)=0
& 542 - 18a+13 =0
a =1 = A(2;1)
& 13 6 13

a :? A(' — —) =K

= A(2;1). ViN(1;3) 14 trung diém AB nén B(0;9) .

Piém M(3;2) 1a trung diém ctua BC nén C(6 ;-1)
Vay A(2;1); B(0;5); C(6;-1).

Vidu 16 : (Pé thi THPT quoc gia nam 2015)

Trong mat phang véi hé toa dd Oxy, cho tam giac ABC vuong tai A. Goi H 1a hinh
chiéu vudng goc cua A trén BC. D 1a diém dbi xting ctia B qua H; K 1a hinh chiéu

vuong goc cua C trén dudng thang AD. Gia st H(-5 ; ;-5); K(9;-3) va trung diém
canh AC thudc duong thang d : x-y+10=0. Tim toa do diém A.

° Dinh hudéng : Bai toan cho biét toa do hai diém H, K va diém M thudc dudng
thang d, twong tu nhu VD 14 ta dé dang ching minh dugc MH=MK, tir d6 tim
duoc toa do diém M. Bay gio ta can tim moi lién h¢ gitta diém A voi 3 diém da biét

toa do 1a M, H, K. Tu tryc quan hinh vé ta théy AK L HM. Chung minh dugc diéu

nay thi bai toan duogc giai quyét.

o Loigiai:
Vi M thudc d : x-y+10=0 nén M(t;t+10).
Tacod Yo =4kc =90°nén MH=MK




o MH? =MK?

o (t+5)% +(t+15)% =(t- 9)% +(t +13)?

< t=(0 = M(O;IO)

Vi tir gidc AHKC noi tiép nén B4 =Hc4

Ma Hc4 =H4B (cung phu vei UpH )

= HK4=HaB

Ma 4B =H4p nén B4 =H4p = AAKH can dinh H

= HA=HK.

Mat khéc ta c0 MA=MK = HM la duong trung tryc cua AK.

Duong thang AK di qua K vaco VIPT p —FHM nén co phuong trinh: x+3y=0.

Puong thang HM c¢6 phuong trinh: 3x-y+10=0.
Goi I 1a trung diém AK, toa d6 diém I 1a nghiém cia hé:
x+3y =0
3x- y+10 =0
Vay A(-15;5).
e Nhan xét:
Trong vi du nay ta su dung tinh chdt cia tam gidc vuong . trung tuyén img voi

canh huyén bang nika canh huyén dé chi ra tinh chdt hinh hoc an trong bdi todn
nay la AK vuong goc voi HM.

= I(-31) = A(- 15:5)

Bai tap twong tu:

1. Trong mat phéng v6i hé truc toa do Oxy cho tam giac ABC co6 truc tam H(-1;3),
tam dudng tron ngoai tiép 1a I(3;-3), chan duong cao ké tir A 1a K(-1;1). Tim toa do
cac dinh A, B, C.

2. Trong mit phang voi hé truc toa do Oxy cho tam giac ABC c6 dinh C(4;3),
phuong trinh duong phan giac trong va trung tuyén ké tir mot dinh cuia tam giac 1an
lugt 14 x+2y-5=0; 4x+13y-10=0. Viét phuong trinh cac canh ctia tam giéc.

3. Trong mat phéng v6i hé truc toa do Oxy cho tam giac ABC ndi tiép dudng tron

2 8 .
(C) ¢6 phuong trinh (x - 2)2 +(y- 3)2 =26, di€m G(l;g) la trong tdm tam giac

ABC va diém M(7;2) nam trén dudng thing di qua A va vudng goc véi BC, M
khac A. Tim toa d6 cac dinh cta tam gidc ABC biét tung do diém B 16n hon tung
do diém C.

4. Trong mat phéng voi hé truc toa do Oxy, cho tam giac ABC can tai A, H 1a trung

" ., 311 2
diém cia BC, D la hinh chiéu vuéng goc cua H trén AC, M (Z;Z) la trung diém
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ciia HD, phuong trinh dudng thang BD: x+y- 4 =0; phuong trinh dudng thing
AB: 3x+y-10=0. Tim toa do diém C.

5. Trong mit phang v&i hé truc toa dd Oxy cho tam giac ABC c6 A(1;4), tiép tuyén
tai A cta dudng tron ngoai tiép tam giac ABC cat BC tai D, duong phan giac trong
cia goc Ypp c6 phuong trinh x-y+2=0, diém M(-4;1) thudc canh AC. Viét
phuong trinh dudng thang AC.

6. Trong mat phéng vol hé truc toa do Oxy cho tam giac ABC vuong tai A co
AC=2AB. Piém M(2;-2) 1a trung diém canh BC. Goi E 1a diém thudc canh AC sao

2 4 8 . 2 :
cho EC=3EA, diém K (g;g) la giao di€ém ctia AM va BE. X4c dinh toa d§ cac dinh

ctia tam giac ABC biét diém E nam trén dudng thang d: x+2y-6=0.

7. Trong mit phang véi hé toa d6 Oxy cho tam gidc ABC nhon. Pudng thang chira
trung tuyén ké tir A va duong thang BC c6 phuong trinh 1an luot 1a 3x+5y - 8 =0
va x- y- 4 =0 Puong thing qua A vudng goc voi BC cit duong tron ngoai tiép
tam giac ABC tai diém tha hai 1a D(4;-2). Viét phuong trinh cac duong thang
AB,AC biét hoanh d6 diém B khéng 16n hon 3.

8. Trong mat phéng vl hé toa d§ Oxy cho tam giac ABC c¢6 truc tam H(3;0) va
trung diém canh BC 1a M(6;1). Puong thang AH c6 phuong trinh: x+2y-3=0. Goi
D,E lan luot 1a chan duong cao ké tir B va C cua A4ABC . Xac dinh toa do cac dinh
ctia tam gidc ABC biét duong thang DE c¢6 phuong trinh: x-2=0.

9. Trong mit phang voi hé toa do Oxy cho tam giac ABC vuong tai A(1;2), canh
BC ¢6 phuong trinh: y+3=0 va diém D(4;1). Goi E,F lan luot 13 trung diém cac
doan BD, CD. Tim toa do cua B,C biét duong tron ngoai tiép tam giac DEF di qua

diém M (2;- 1+\/8).

4. Hiéu qui ciia sang Kién kinh nghiém:

Thuc té trong qua trinh giang day phan hinh hoc toa d6 phang 16p 10 va on thi
THPT qudc gia cho 16p 12 t6i thay viéc dinh hudng cho hoc sinh biét khai thac tinh
chat hinh hoc dé giai bai toan vé tam giac trong hinh hoc toa do phang gitip hoc
sinh phat hién nhanh hudéng giai bai toan. Cac em to6 ra hirng thu tich cuc hoc téap.
Picu nay dugc kiém nghiém qua nhimg 16p t6i day: 16p 101 nim 2014-2015; 16p
12C nam 2015-2016. Dic biét kiém nghiém trén hai nhom hoc sinh co6 trinh do
tuong duong nhau ctia 16p 12C ndm 2015-2016 bang viéc giai bai toan: “Trong mit
phéng v6i h¢ truc toa d§ Oxy cho tam giac ABC ndi tiép duong tron tam 1(1;2).
Tryc tam H cia tam gidc ABC nam trén dudng thang d: x-4y-5=0. Puong thang
AB ¢ phuong trinh 2x+y-14=0. Tim toa d6 diém C biét khoang cach tir C dén
duong thing AB bing 3./5 7.

Két qua thu duoc thé hién & bang sau:
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Nhom |S6  hoc| SbHS c6 1oi giai S6 HS c6 10i giai dung

sinh SO luong Tilé % SO lugng Tilé %

I 20 19 95% 15 75%

il 20 15 75% 10 50%
III. KET LUAN

Trong qua trinh day hoc , d6i voi mdi bai toan néi chung va bai toan hinh hoc
noi riéng, néu gido vién biét tlm ra co so 1y thuyét , dua ra phuong phap giai hop 1y
va hudng dan hoc sinh van dung mdt cach linh hoat thi s& tao dugc sy hung thi hoc
tap cua hoc sinh. Khi day hoc sinh giai cac bai toan hinh hoc toa d6 phang can yéu
cau hoc sinh v& hinh tim méi lién hé giita cac gia thiét cua bai toan véi cac tinh chat
ctia hinh . Gido vién can x4y dung mot hé thdng bai tap tir d& dén kho dé nang cao
kha nang tu duy va k¥ nang lam bai cua hoc sinh.

La mot gido vién t61 xac dinh cho minh phai luén tao cho hoc sinh niém hing
thti say mé trong qua trinh hoc tap; ludn cai tién phuong phap day hoc, phat trién tu
duy, van dung kién thirc phuc vu tét cho bai day ctia minh.

Bai todn hinh hoc toa do phang rat da dang khong co6 mot phuong phap chung
nao dé giai chung. Trong bai viét nay t6i chi mdi dwa ra mot sé vi du vé bai toan
tam giac hay gap trong dé thi dai hoc, dé thi hoc sinh gidi nén chua the day du,
chua bao quat hét, véi mong mudn gitp cho hoc sinh c¢6 dinh hudng tot hon khi
gip cac bai toan ndy , t6i mong nhan dugc nhitng gop ¥ chan thanh cua dong
nghiép dé bai viét cua t6i dugc hoan thién hon.

To1 xin chan thanh cdm on!

XAC NHAN CUA THU TRUONG DON VI Thanh Hoéa ngay 25/5/2016

To6i xin cam doan day 1a bai viét cla

minh khong sao chép ctia nguoi khac.
Nguoi viét:

Duong Thi Thu

TAI LIEU THAM KHAO

1. Be:lo Toan hoc va Tuéi tré
2. beé thi tha THPT Quoc gia cua S¢ GD va DT Ha Noi
3. bBe thi thit THPT Qudc gia ctua truong THPT Anh Son 2- Nghé An
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4. Sach:”Chinh phuc hinh hoc giai tich” cua nhom LOVEBOOK
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